

**Отзыв на автореферат диссертации Кульневой Полины Викторовны  
на тему «Японский предпринимательский капитал в КНР: основные  
параметры, особенности, проблемы», представленную на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.14 – Мировая экономика**

Исследование экономических процессов, протекающих в Азиатско-Тихоокеанском регионе, в настоящее время, когда этот регион приобретает ключевое значение в качестве направления внешнеэкономической и внешнеполитической активности России, представляет несомненный интерес. Научных работ по японо-китайским отношениям в нашей стране пока не так много, и исследование Кульневой П.В. вносит несомненный вклад в развитие этого актуального направления отечественного востоковедения. Оценка позиций японского предпринимательского капитала в экономике КНР, выявление особенностей его функционирования и анализ типичных проблем, с которыми сталкиваются японские предприниматели в этой стране, имеют немаловажное значение для понимания характера экономических связей, сложившихся между этими двумя крупнейшими экономиками, а также для изучения особенностей развития каждой из них.

Исходя из общей характеристики работы, данной в автореферате, можно сделать вывод о том, что Кульнева П.В. провела исследование на основе обширной информационной базы, включающей не только материалы российских ученых, но и публикации зарубежных исследователей и организаций (в том числе японские и китайские). Для анализа имеющихся данных были применены адекватные методы исследования и оригинальный подход. Все это свидетельствует о научной добросовестности автора, а также о новизне многих содержащихся в ней положений и выводов, что отражено в разделе «научная новизна».

Структура работы, ее основное содержание и сделанные выводы позволяют утверждать, что цели исследования достигнуты.

Если принять во внимание актуальность темы исследования, объем и результаты проделанной работы, то не остается сомнений в ее теоретической и практической значимости. Безусловно, выводы диссертационного исследования Кульневой П.В. могут быть полезны как для

отечественных исследователей-востоковедов, так и для представителей российских деловых кругов. Важно, что результаты исследования апробированы в достаточно большом числе научных публикаций, а также в выступлениях на российских и международных конференциях.

Автореферат диссертации отличает лаконичный стиль, точность формулировок, логичное изложение материала.

В качестве замечания или, скорее, пожелания автору хотелось бы указать на необходимость дополнения анализа таким аспектом, как влияние деятельности китайских филиалов на японскую экономику, тем более, что автор говорит о значительном усилении взаимозависимости между японской и китайской экономиками в результате массового притока японских прямых инвестиций.

В целом же считаю, что автореферат диссертации свидетельствует о том, что работа Кульневой П.В. является завершенным самостоятельным исследованием, которое по своей структуре и содержанию, по примененным методам исследования, по степени научной обоснованности выводов и их практическому значению соответствует уровню кандидатских диссертационных работ. Считаю, что Кульнева П.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

**Заведующий Кафедрой востоковедения**

**МГИМО(У) МИД России**

**д.ист.н., профессор**

**ПОДПИСЬ *Стрельцов Д.В.* заверяю**



**Стрельцов Д.В.**

**Специалист по кадрам**

**1 категории *Д.Стрельцов***

**« 08 » *сентября* 2014 г.**

Почтовый адрес: 119454, Москва, проспект Вернадского, 76.

Телефон: +7(495)433-25-55

E-mail: [d.streltsov@inno.mgimo.ru](mailto:d.streltsov@inno.mgimo.ru)